I. megoldas. Jeloljiik a ¢ és AB egyenesek metszéspontjat M-mel, kisebbik szogiiket 6-val (8 < 90°). Mivel
a keresett hurnégyszoghen A és B, masrészt C és D egyezl szerepet jatszanak, a bettizést ugy valasztjuk, hogy
MA < MB, a négyszog konvex, és igy M D < MC, hiszen M kiviil van a k koriilirt koron.

1. dbra

1. El6szor c-nek az M A félegyenessel 6 szoget bezaro félegyenesén keressiik D-t és C-t (1. dbra jobb oldali fele).
Osszefiiggéseket kerestink a DA, AB szakaszok C-bdl vett 1atoszogei ¢ és 0 kozott. Legyen DCA < = a, ACB < = §3,
ekkor a k-ra tekintettel DBA < = «, az M BC haromszog szogeinek Gsszege

0+ (a+B) + (¢ +a) =180°,
és innen
(1) 2a+ 8 =180° — 0 — .

Itt a jobb oldal ismert, a bal oldalnak pedig lat6szog jelentést tulajdonithatunk. Legyen A tiikorképe c-re A’, ekkor
ACM<a=aq,és2a+ = A'CB<, az A'B ismert szakasznak C-bdl vett latészoge. EbbSl C' megszerkeszthets (az i
latokorivet A’ B-nek természetesen az M-et nem tartalmazo6 partjan kell szerkeszteniink), ezutédn k az ABC héromszig
koriilirt kore, végiil ennek c-vel valé6 masodik metszéspontja D.

A kapott ABC'D négyszog hurnégyszog, és benne

DAC < =DBC<=180°-BMC<— BCM <— MBD < = (180° — 6)—
—(BCM <+ MCA" <) — (180° — 6) — (180° — 0 — ¢) = ¢,

hiszen MBD< = ABD<1=ACD<x=A'CD<=A'CM «.

A C pont létrejon, hacsak (1) jobb oldalan (180° — 6 — ¢) > 0°, azaz ¢ < 180° — 6, mert a kimetszé A’B koriv két
végpontja a c-nek két partjan van. E foltétel teljesiilése esetén mindig 1 megoldasa van a feladatnak.

2. A fenti gondolat megismételhetd c-nek méasik félegyenesén. A valtozas csak annyi, hogy 6 helyére (180° — 0)
lép, A'B-nek az (4j) Cy pontbol vett latszoge (6 — ), és a latokoriv az A’'B egyenesnek M-et tartalmazo partjan
szerkesztends. A fenti foltétel helyére ¢ < 0 1ép, emellett 1 megoldés van, kiilénben nincs megoldés (1. abra bal oldali
fele), a megfelels négyszog ABC2Ds.

3. Ha éppen 6 = 90°, akkor az utobbi megoldas nyilvanval6an az el6bbinek tiikorképe az AB egyenesre — termé-
szetesen amennyiben ¢ hegyesszog.

4. Osszefoglalva az eddigieket: ha M létezik és ¢ < 6 < 90°, akkor 2 megoldas van, ha § < 90° és 6 < o < 180° — 0,
akkor 1 megoldés van, végiil ¢ = 180° — @ esetén nincs megoldas.

5. Szerkesztésiink a c || AB esetben is érvényes, azaz ha M nem létezik és 6 = 0°.



2. dabra

Ugyanis ezt tudva is megkapjuk a modosult (1)-et, abbol, hogy ACD < = CAB <, és a hirnégyszog miatt («a +
B) + (p + «) = 180°, tehat 2+ 8 = 180° — . Ekkor ABCD hurtrapéz, azaz tengelyszimmetrikus trapéz, és csak 1
megoldas van (2. dbra).

Asszonyi Syilvia (Miskolc, Blathy O. Villamosip. Techn., III. o. t.)

Megjegyzés. Egyszertibb a szerkesztés a ¢ = 90° speciélis esetben. Ekkor C'D-t A-bol derékszogben kell 1atnunk,
eleve tudjuk tehat, hogy k kézéppontja a c-n van, mégpedig az AB szakasz felez6 mer6legese metszi ki beléle.

Erre az eredményre természetesen a fenti eljarédsnak is el kell vezetnie, de varhatéan kissé hosszabb tton. Nézziik
meg ezt a 6 > 0° esetben. Ekkor, az i latokoriv kézéppontjat O; -vel jelolve,

A'O;B<q=2-A'CB<=2(90° — ) = 180° — 20 = 180° — A’M B <,

tehat O; rajta van az A’BM haromszog koré irt koron. Masrészt eleve rajta van A'B felezd merélegesén, tehat O;

felezi e kor A’ B ivét, ezért MO; felezi az A’ M B szdget, tehat azonos magaval c-vel. O; tehat a c-n adodik, ezért az

i-t tartalmazo A’ BC kor atmegy A’-nek c-re valo tiikorképén, ami maga A, tehat e kor azonos a keresett k-val.
Ugyanezek a ¢ = 90° és ¢ || AB (0 = 0°) esetben nyilvanvaloak.

II. megoldas. A keresett ABC'D = N négyszog koré irt k kor O kozéppontjarol a kovetkezdket tudjuk. Egyrészt
rajta van az AB szakasz f felez6 mer6legesén, masrészt ha ¢ < 90°, ugy DOC < =2-DAC < = 2p, ODC < = 90° — ¢,
és O a c-nek A-t tartalmazo partjan van; ha pedig 90° < ¢ < 180°, akkor DOC < = 360° — 2y, ODC < = ¢ —90°, és
O a ¢ masik partjan van. (¢ = 90° esetén O a ¢, f egyenespar metszéspontja, lasd az el6z6 megjegyzést is.) Ennyi elég
ahhoz, hogy ¢ # 90° esetén N-hez kozéppontosan hasonlo és egyezs allasu (pozitiv nyujtasi aranya) A*B*C*D* = N*
négyszoget szerkeszthessiink, hacsak e transzformacié K kozéppontjaként f és c metszéspontjat vessziik, foltéve, hogy
ez létezik (azaz 6 < 90°, ezt egyelGre foltessziik).

1. Igy ugyanis D a KM félegyenesen lesz, ahol M az AB egyenes metszéspontja c-vel, D* is ezen adodik, az N*
koreé irt k* kor O* kozéppontja pedig f-en, és az O-ra fent mondottak O*-ra is érvényesek.

Ezek alapjan a szerkesztés a kovetkezs (a 3a dbran ¢ < 90°, a 3b dbran ¢ > 90°, mindkettén 0° < 6 < 90°, a 3b
abran D* azonos M -mel).

Sa. dbra



3b. dbra

A KM félegyenes tetszOleges D* pontjaban mer6leges félegyenest allitunk c-nek B-t tartalmazo partjan. Ebbdl a
D*K félegyenes felé fordulva folmeérjitk ¢-t, ennek 0j széra f-bol kimetszi O*-ot, k* sugara O*D*, és B*-ot k*-bol
kimetszi a KB félegyenes. (Elég a tovabbiak céljara A* és B* egyikét elGallitani, egyébként A*-ot ugyanigy a KA
félegyenes metszi ki.) Végiil O-t a B-n atmend, B*O*-gal parhuzamos egyenes metszi ki, és ekkor az O koriili, B-n
atmend kornek c-vel valdo metszéspontjai D és C.

O* a v < 90° esetben mindenesetre létrejon; ¢ > 90° esetén pedig akkor, ha a felmért ¢ sz0g 1j szara metszi f-et:
© —90° < 90° — 0, azaz 180° — 6 — ¢ > 0°, ahogyan az I. megoldasban lattuk.

Ha ¢ < 90°, és k™ nem zéarja magaba K-t (C is a KM félegyenesen adodik), azaz 90° — 6 < 90° — ¢, tehat ¢ < 0,
akkor B* szerepére 2 pontot és N-re 2 megoldast kapunk — ilyen helyzetre vezetne az 1. abra adatrendszere (A4, B, ¢
kolesonos helyzete és o értéke). Ha k* atmegy K-n (¢ = 0) vagy magaba zarja (0 < ¢ < 180° — 6), akkor 1-et.

2. K akkor és csak akkor nem jon létre, ha AB 1 c. Ekkor f || ¢, és elég, ha meggondolasunk elejét igy modositjuk:
ytoljuk el N-et c¢-vel parhuzamosan valamely N* helyzetbe” (4. abra).

A c-n tetsz6legesen folvett D*-bdl kiindulva O*-ot, k*-ot (¢ < 90° esetén) a fontiekhez hasonldéan kapjuk, B*-ot

(B**-ot) a B-n atmeng c-vel parhuzamos egyenes metszi ki k*-bol, végiil a B*C* D* haromszoget a B* B vektorral a
helyére toljuk. B* létrejon, mert B annyira van f-t6l, mint A, tehat kozelebb van f-hez, mint a c¢-n levé D*, tehat
tavolsaga kisebb, mint k™ sugara. — B**-bol persze az els6 megoldas tiikorképét kapjuk.

Megjegyzés. Megoldhato a feladat inverzié alkalmazaséaval is.



